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Derivace

o Derivujte a upravte funkce:

17) y=Wn'7+x+x* 18) y=hisin xi-Inicosx!
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o Derivujte a upravte funkce:
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Definice 4.1.1.

Rikédme, Ze funkce f(x) mavbodé x, D p

absolutni maximum VxeDy: f(x) < f(xg),

absolutni minimum Wxe Dj- 1 f(x)= f(xg).

lokdlni maximum | .o ]30(x):x € O(x) = f() < (%),
lokdlni minimum ’ 30(xg) 1 x € O(xp) = f(x) = f(xg)s
ostré lokdlni maximum 30(xg) : x € O(xp) \ {xg} = f(x) < f(xg)s
ostré lokilni minimum | 30(xg) : x € O(xp) \ {xo} = F(x) > f(xp)-

JestliZe nastane néktera z pfedchozich moZnosti fikame, Ze funkce f(x) ma v bodé x

extrém (absolutni, lokalni, ostry lokalni).

Véta 4.1.2. Spojuta funkee, jejiz derivace méni v bod€ x; znaménko, ma v bodé x ostry

lokalni extrém.

Pokud ma spojita funkce v bodé x, extrém (a neuvazujeme krajni body intervalu
defini¢nich hodnot), a tato funkce ma spojité se ménici prvni derivaci, pak hodnota
derivace této funkce v bodé x, je vidy nulova. Opacna véta ale neplati: nulova derivace
nutné neznamena, ze ma funkce v daném bodé extrém.
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https://www.prikladv.eu/cs/matematika/derivace.alej

o Cislo 32 rozloZte na dvou séitanct tak, aby jejich soucin byl nejvétsi.

Cislo 16 rozloZte na dvou s¢itanct tak, aby soucet druhych mocnin téchto s¢itanctl byl nejmensi.

Priibéh funl

Véta 4.2.1. Necht' f"(x,)>0, resp. f"(x,)<0, pak je f(x) vbodé x, konvexni, resp.
1 konkavni.

e Dana je funkce y = x3 — 5x2 + 3x -5. Urcete pro které x je funkce rostouci, klesajici, vypoukld a vyduta.

(vypoukla=konvexni, vyduta=konkavni)

e Zjistéte zda funkce y = x3 -5x2 +3x -5 je v bodé xp = 2 klesajici a vypukla.


https://www.priklady.eu/cs/matematika/derivace.alej

o Zjistéte zda je funkce v okoli bodu xg = 0 rostouci a vyduta.

e Dana je funkce y = 2x2 — In x. Urcete pro které x funkcia klesa.

o Urcete lokalni extrémy funkce y = x2(4 — x )2
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o UrCete lokalni extrémy funkce y = sin x.(1+cos x) pro

XeE {0;2::1'}

Asym ke grafu funk

Definice 4.3.1.

1 Jestlize nastane alespoi jeden z pfipadit lm f(x)=co, Im f(x)=-w, lim f(x)=o0,
x—>xy x—xg ]

lim f(x)=-o, kde x;e (Df)', pak fikame, Ze pfimka x = x;, je asymptotou funkce
XX

f(x) vbodé xq. Jestlize lim (f(x)—kx—gq)=0, resp. lim (f(x)—kx—g)=0, pak
X—® x——0

fikame, ze pfimka y =kx+¢q je asymptotou funkce f(x) v nevlastnim bodé

o, resp. -oo,

Urcete asymptoty ke grafu funkce:
3x
a. y=—+ 2x






